
ATA DA 88ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO,

BIÊNIO 2018-2020

Aos  quinze  dias  do  mês  de  maio  de  dois  mil  e  dezenove,  nas  instalações  da

Universidade do Trabalhador (UNITEN), Av. Gen. Osório, nº 1840, realizou-se a 88ª

Reunião  Ordinária  do  Conselho  Municipal  de  Turismo  (COMTUR).  Estiveram

presentes,  conforme  lista  de  presença:  Alexandre  Eduardo  Lamberti  (SEFAZ);

Valquíria Bernardo S. Conceição (SEABAN);  Maria Lúcia Proença Martins (SEDU);

Janaína Oliveira Santos (SECULT); Daniele Leite  (SEDETTER); Roberto Marques

Vieira (SEMES); Angela Cristina Santos de Jesus e Flávia Cristina de Sá Martins

Rocha (SEPLAN);  Ivan Flores Vieira (SERIM);  João Francisco Guariglia  (ACSO);

Francesco Nirino (NOVOS RUMOS); Antônio Rodrigues da Silva (SINDTAXI); Pedro

Menezini  de  Morais  (SINDICATO  RURAL);  Benedito  Carlos  Tomba  (AVIESP);

Antonio  Carlos  Sampaio  (FUNDEC);  Marinilda  Dionisia  da  Cunha  (GESTHOSP);

Rosângela  Dueñas  (GESTALIM);  Marcelo  Azevedo  (SEBRAE)  e  Telma  Darn

(UFSCar);  Como  convidados  estiveram  presentes:  Alessandra  Cristina  C.  S.

Rodrigues e  José  Marcos  Trindade (SEDETTER),  Felipo  Abreu (SENAC),  Lucas

Andrei Campos (COAVES) e Marcos Zanetti (COAVES). Apresentou justificativa de

ausência: Cristina Delanhesi (MACS); Maria de Fátima Piccolo (ASA); Shirley Ap.

Carneiro (IHGGS) e Cynira Farias (GESTEVENTOS).

A Sra. Daniele Leite (SEDETTER), Secretária Executiva do conselho, dá início a

reunião  agradecendo  a  presença  de  todos,  especialmente  os  representantes  do

Clube de Observação de Aves, Srs. Lucas e Marcos. A Sra. Daniele (SEDETTER)

adianta a palestra do COAVES e passa a palavra aos convidados, que iniciam sua

fala esclarecendo a dimensão da comunidade observadora de aves e sua atividade

no município  de Sorocaba.  Eles seguem a palestra  explicando a importância da

atividade para o lazer urbano das cidades, ciência e turismo e enfatizando, ainda, os

detalhes e a importância do projeto de sinalização de aves urbanas para o estímulo

à atividade e ao turismo. Além disso os palestrantes deixam claro quem são os

agentes  envolvidos no projeto  (COAVES e Secretarias  Municipais)  e  como foi  o

processo de elaboração das placas.  Na sequência,  a Sra.  Daniele  (SEDETTER)

complementa  a  fala  com  alguns  detalhes  sobre  a  finalização  e  lançamento  do
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projeto e enfatiza a necessidade da colaboração de todos. Após o final da palestra, a

Sra. Telma Darn (UFSCAR) parabeniza os colegas e pergunta sobre a continuidade

da pesquisa que deu origem ao projeto e quais serão os indicadores para medir o

resultado  da  interação  das  placas  com os  visitantes.  A Sra.  Rosângela  Dueñas

(GESTALIM) parabeniza o projeto e oferece, como representante da Padaria Real, o

sistema de televisores das unidades para a divulgação do projeto e da atividade do

COAVES,  deixando  claro  que  este  cumpre  as  diretrizes  para  e  objetivos  do

estabelecimento. O Sr. Benedito Carlos Tomba (AVIESP) questiona, em seguida, se

o projeto é acessível para leigos da observação de aves e se existem roteiros de

observação  que  podem  ser  divulgados  e  comercializados.  Os  convidados

respondem aos questionamentos e seguem apresentando o calendário de eventos e

atividades  do COAVES.  O Sr.  João Francisco Guariglia  (ACSO)  complementa  a

discussão com a importância da participação da iniciativa privada para consolidação

do projeto. A Sra. Rosângela (GESTALIM) acrescenta que o projeto é o que mais se

aproxima  de  uma  oferta  turística  efetiva  para  a  cidade.  O  Sr.  Marcelo  Azevedo

(SEBRAE) sugere que as placas contenham algum tipo de interação, justificando

que  elas  podem  atender  melhor  aos  visitantes,  população  e  ao  COAVES

disponibilizando informações através de QR Code, por exemplo. Na sequência, o Sr.

José  Marcos  Trindade  (SEDETTER)  ressalta  o  papel  essencial  dos  hotéis  na

divulgação de projetos do mesmo tipo.  A Sra. Daniele (SEDETTER) retoma a pauta

informando  sobre  a  feira  AVISTAR que  ocorrerá  no  final  de  semana seguinte  e

comunica a participação dos municípios da RT em seus respectivos dias: Araçoiaba

da Serra dia 17 (sexta-feira), Sorocaba dia 18 (sábado) e Iperó dia 19 (domingo) e

agradecendo a participação dos palestrantes na reunião e no projeto. A Sra. Daniele

(SEDETTER), então, questiona a todos sobre a aprovação da Ata da 87ª reunião, a

qual  todos  anuíram.  Ata  aprovada,  é  apresentada  a  todos  a  Sra.  Alessandra

(SEDETTER), nova Chefe de Seção, que está trabalhando na Casa do Turista. Logo

após, é anunciada e feita a leitura da carta de renúncia do presidente do COMTUR,

o Sr. Sérgio, e a Sra. Daniele (SEDETTER) consulta os conselheiros sobre a nova

eleição.  Fica  decidido  pela  eleição  após  o  final  da  revisão  do  regimento  e  a

assunção  da  presidência  pela  Secretária  Executiva,  Sra.  Daniele  (SEDETTER).

Então, a Sra. Daniele (SEDETTER) comunica a exclusão do membro Francesco,

devido a fusão das duas associações. Na sequência a Sr.  Daniele (SEDETTER)
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finaliza informando a criação do Conselho Regional de Turismo da RT “História e

Aventuras”, a qual tem como membro representante do COMTUR a Conselheira Sra.

Silvana M.  de Araújo (GESTHOSP)  e  como Suplente o Sr.  Benedito  C.  Tomba

(AVIESP). Por fim, a Sra. Daniele (SEDETTER) agradece a participação de todos e

encerra a 88ª reunião ordinária e, para constar, eu Daniele Leite, lavrei a presente

ata.

Sorocaba, 15 de maio de 2019.

_________________________________________

DANIELE LOPES DIAS LEITE

Secretária Executiva
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